

# 相邻两块承包地边界不清引纠纷 法官现场量地高效断案

本报讯(记者陈敏 通讯员罗凤灵 彭玉)昌江黎族自治县一村民将相邻的两块土地分别发包给他人种植,由于未明确具体边界,一方种植西瓜时耙毁另一方种植的油莎豆,因此闹上了公堂。为查明地块边界尽快化解纠纷,省二中院法官顶着烈日深入田间地头,进行现场实地勘查、测量,为案件的公正判决提供了重要依据,让一起因越界耕种土地导致财产损害赔偿纠纷得以圆满解决。

农业开发,租赁期限自2021年3月25日至2022年6月1日。2021年4月1日,余某将上述承包土地转包给徐某用于种植西瓜。2021年4月20日,中某公司与杜某签订《土地租赁合同》,约定中某公司租赁杜某大约50亩的土地种植油莎豆,租赁期5个月,自2021年4月15日至2021年9月15日止,但双方未测量租赁土地的实际面积。

各方协商未果,中某公司遂诉至法院请求判令对方赔偿损失。一审法院判决徐某支付中某公司经济损失74万余元。徐某不服一审判决,向省二中院提起上诉。徐某以中某公司越界种植为由主张其不存在侵权行为,中某公司抗辩主张徐某越界作业而耙毁油莎豆。为查明各方租赁地块及作业地块边界,查实是否存在侵权行为,省二中院合议庭依法通知各方当事人进行现场勘查。勘查当天将近40度的高温,主审法官和法官助理带领各方当事人进行现场勘查。通过确定多个点位进行测量,发现争议双方对各自地块边

界认识与协议约定存在较大偏差,徐某存在越界作业行为。省二中院经审理认为,因徐某未尽注意义务将他人种植的部分油莎豆耙毁,应予赔偿,但中某公司未及时采取必要措施处置未损毁的油莎豆,导致损失扩大,自身存在过错,应自担30%的责任,依法改判徐某承担70%的赔偿责任,并向中某公司赔偿损失近52万元。省二中院法官公正、高效、负责的工作作风,得到了双方当事人的肯定。近日,土地发给人杜某给承办法官寄来的一面锦旗,表达谢意和认可。

## 省一中院开展“院领导接访日”工作 进一步畅通群众信访渠道

本报讯(记者肖瀚 通讯员李丽 林芝蔚)近日,省一中院开展“院领导接访日”工作。4月30日,该院院长郑兰清带头进行首次接访,进一步畅通群众信访渠道,以实际行动推动矛盾纠纷的化解。接访中,郑兰清认真倾听来访群众的诉求,耐心细致地解答他们的疑问,对涉及的法律问题进行了深入的分析,在接访一宗执行案件中,来访当事人既是申请执行人,又是另一起案件的被执行人,急着在拿到执行款后偿还债务。了解案情后,郑兰清对当事人急着偿还债务的诚信给予肯定。郑兰清表示,此案具有一定

的普遍性,要发挥集体智慧,拓宽思路,以“蚂蚁啃大象”的精神,推动案件执行完毕。他要求该院相关部门在5月20日前作出明确答复,并对涉及的其他执行案件提出一揽子解决方案,助其走出困境。据介绍,省一中院始终坚持“自上而下”的原则,坚持首办负责制,坚持领导干部接访下访与化解工作相结合,建立台账,跟踪问效,院领导做到群众来信“四个必批”。4月30日,该院共接到咨询电话32人次,接访涉刑事案件7人次,涉执行案件6人次。下一步,该院还将常态化开展“院领导接访日”工作。

## 村民打农药 洒到相邻槟榔苗 东方司法局成功化解纠纷

本报讯(记者董林)近日,东方市司法局大田司法所成功调解一起民事侵权纠纷。近日,东方市司法局大田司法所接到红泉农场二队居民陆某求助后,大田司法所工作人员第一时间赶赴现场实地了解情况。经调查了解,该起纠纷因双方土地相邻,黄某在自家地打药时,因风向过失喷洒到陆某的槟榔苗,造成陆某经济损失,故要求赔偿。经大田司法所工作人员的耐心调解,最后双方各退一步,侵权方黄某现场转账给被侵权方陆某3800元,作为槟榔苗损害赔偿款。至此,双方握手言和,该起矛盾纠纷得到圆满解决。

## 诉中“多调解” 诉后“促修复” 文昌法院调解一离婚纠纷促夫妻俩重归于好

本报讯(陈瑜)近日,文昌市人民法院龙楼法庭化身婚姻“修复师”,用18天时间让一对面临婚姻危机的年轻夫妻重归于好,手牵手离开法院。据了解,小蓉和阿明通过朋友介绍相识,于2013年9月27日登记结婚。因婚前缺乏足够的了解,二人婚后常因家庭琐事发生争吵,导致双方感情破裂。作为妻子的小蓉一纸诉状,将丈夫阿明诉至法院,请求法院准予双方离婚。

受理案件后,文昌法院承办法官王绥允及时与小蓉和阿明取得联系,发现双方之间的矛盾都是婚姻生活中难以避免的生活小摩擦,只要加强沟通、相互理解,便可改善和化解。王绥允采用“背靠背”的方式,针对性展开调解工作,以通俗易懂的语言对双方当事人进行释法明理,同时将离婚对家庭、子女带来的影响,一一告知双方,并结合具体事例,晓之以理、动之以情,耐心对双方当事人作心理疏导,希望双方能给彼此一个机会。经过王绥允18天的耐心调解,双方

重归于好、冰释前嫌。最终,小蓉向法院申请撤诉,双方以一个拥抱结束了这场婚姻中的“小插曲”。案件结束后,王绥允仍多次对小蓉和阿明进行电话回访,跟踪“修复”家庭裂痕,防止家事纠纷再次发生,确保案事了人和。据介绍,文昌法院龙楼法庭庭定司法为民理念,结合人民法庭职能定位,打造家事矛盾诉前“重和解”,诉中“多调解”,诉后“促修复”,努力实现以家庭和谐“小平安”推动社会和谐“大平安”。

## 省检一分院应邀参加“激发青年向‘新’力 促进高质量发展”主题活动 青年代表交流分享感受

本报讯(记者肖瀚 通讯员游艳玲)近日,省检一分院知识产权办公室青年代表应邀海南自由贸易港知识产权法院邀请,参加“激发青年向‘新’力 促进高质量发展”主题活动。活动中,青年代表们参观了法院的诉讼服务中心、多元化纠纷解决中心、图书室等区域,并旁听了一起知识产权侵权纠纷案件,初步了解了知识产权的审判活动和机制建设。随后,青年代表们聚焦岗位工作和成长经历,结合自身对“五四精神”的理解和感悟,就青年如何乘着自

贸港建设的东风发挥创新精神,勇担时代重任进行了交流和分享。省检一分院青年干警代表围绕“保护知识产权就是保护创新”作了主题发言,并就如何深入推进知识产权检察综合履职助推发展新质生产力进行了现场交流。据了解,近年来,省检一分院不断提升知识产权检察综合履职能力,重拳打击侵犯知识产权犯罪活动,积极开展知识产权普法宣传、主动为企业提供知识产权法律服务,助力优化营商环境。



## 师徒结对 拜师学艺

近日,东方市公安局举行2024年度“雏鹰计划”师徒结对拜师仪式暨青年民警座谈会。2023年度优秀师徒代表、2024年新晋师徒、各部门主要负责人参加活动。仪式上,该局为9对新晋师徒颁发了《聘书》,师徒之间签订《师徒结对协议书》,警徒向结对警师递上《拜师帖》,警师为警徒授《回徒帖》并赠送专业书籍。(记者董林)

## 暖新闻

## 八旬老人中暑晕倒 儋州警方及时救助

本报讯(记者许光伟 通讯员陈丽艳)近日,儋州市公安局及时救助一名因高温中暑晕倒的老人,帮助她快速送医救治,成功脱离危险。4月26日下午,儋州市公安局指挥中心接到群众报警求助,称因天气太热,一名八旬的老太太在那大镇某场所活动时突然晕倒昏迷。接到报警后,儋州市公安局出警民警立即拨打120急救电话,同时采取措施对老人进行紧急施救,并在急救车抵达现场后,及时将老人扶上救护车担架送医救治。最终,在民警和医护人员的全力配合下,经过紧急救治的老人成功脱离生命危险。

## 三亚民警为群众加急办证 83岁“候鸟”老人寄锦旗致谢

本报讯(记者姜文耀 通讯员陈俊锐)近日,一面从内蒙古自治区赤峰市寄来的锦旗,送到了三亚市公安局海棠分局藤桥中心派出所民警文悠久的手中,看到落款处的“八十三岁退休人”字样后,他这才想起来发生在不久前的一件“小事”。“警察同志,我的银行卡被ATM机吞了,身份证也丢了,没办法取回银行卡,也没办法取钱……”3月25日上午,陈大爷匆匆地来到藤桥中心派出所求助。值班民警文悠久接待了陈大爷,他一边耐心了解情况,一边安抚着大爷的情绪。原来,陈大爷是内蒙古人,今年83岁,是一名在三亚过冬的“候鸟”老人。

当日,老人去ATM机上取钱时,因听力不太好,未能及时看清ATM机的操作提示音,导致操作超时,银行卡被吞。银行工作人员告知其必须要有身份证原件才能取回被吞的银行卡,可陈大爷回家寻找多时,发现身份证也不见了。想到没有身份证就无法拿回银行卡取钱,陈大爷忧心忡忡,于是来到藤桥中心派出所寻求帮助。得知情况后,文悠久当即即为陈大爷办理了异地身份证补办相关手续。为确保老人能及时领取到身份证,文悠久还主动与老人的户籍地派出所取得联系,说明情况,协调为陈大爷提供绿色通道加急办理。

在两地警方的配合下,4月2日上午,陈大爷补办好的身份证邮寄到了藤桥中心派出所。想到陈大爷年岁已高,行动不便,还要去银行取卡、取款有诸多不便,加之其子女也不在身边。文悠久当即即驾驶警车来到陈大爷居住的小区,将新办理好的身份证送到陈大爷的手中,并将陈大爷送到银行,帮助陈大爷办理好业务后,又将陈大爷安全送回家中。不久后,陈大爷回到了内蒙古,特别定制了锦旗,不远千里从内蒙古赤峰市邮寄到三亚市藤桥中心派出所,对文悠久的热心帮助表示感谢。

## 4岁女孩走失 三亚吉阳警方护送回家

本报讯(记者姜文耀 通讯员陈俊锐)近日,三亚市公安局吉阳分局河东派出所辅警将一名走失的女孩安全送回家中。据了解,5月2日11时52分许,吉阳区港门村一路五巷14号有1名小女疑似迷路。三亚市公安局吉阳分局河东派出所正在附近巡逻的辅警邢杨文、周豪迅速赶到现场时发现小女孩独自一人在路边哭泣。见状,巡逻队员买来棒棒糖哄其开心,并带着小孩在周边街巷找寻其家。当日13时许,经过1个小时的不懈努力,终于找到了女孩的家,并将其安全交予其母亲。

## “小窗口”服务“大民生” 三亚警方户政窗口“五一”假期不打烊获群众点赞

本报讯(记者姜文耀 通讯员陈俊锐)5月1日15时许,三亚市公安局天涯分局新风派出所社区警务队辅警樊文就、黎杰收拾好警务背包后开启送证服务,记事本、宣传资料、警民联系卡……背包已被他们塞得满满当当。陈先生育有一儿两女,大女儿即将上小学,为了让孩子们能在三亚上学,陈先生向新风派出所给自己和大女儿申请办理了居住证。证件办好后,知道陈先生店里忙碌,还要照顾三个孩子,社区警务队队

员樊文就、黎杰主动为其送证上门。“最近游客多生意好,原本想‘五一’过后才抽空到所里了解居住证办理情况,没想到昨晚樊警官就打电话说要吧证送过来……”拿到居住证,陈先生对社区警务队送证上门服务表示感谢。新风派出所值班所领导谢一宁介绍说,背包警务是新风派出所实行主动警务的有机载体,为行动不便、情况特殊的困难群众送证上门也是社区警务队的常规工作,该所把流动的户籍“小窗口”延伸到

千家万户的“大服务”,在为群众解难题、办实事的同时,也实现了社情民意收集、反诈宣传,一举多得。5月1日11时许,在三亚市公安局崖州分局保港派出所户籍室内,韦先生带着孩子来办理落户事宜,看到工作人员的敬业精神,韦先生不由点赞。保港派出所户籍民警潘国锐介绍说,为满足部分群众节假日期间线下办证的需求,“五一”假期保港派出所办证窗口工作人员主动加班加点,热情服务群众。

## 儋州召开打击电信网络诈骗犯罪法检座谈会 提升相关案件办理质效

本报讯(林鸿河 记者许光伟 通讯员王水龙)为推动解决电信网络诈骗案件办理中存在的突出问题,凝聚共识提高办案质效,近日,儋州市检察院与儋州市法院召开打击电信网络诈骗犯罪法检座谈会,法检两院分管院领导及相关办案部门干警参加会议。会上,法检双方就办理电信网络诈骗犯罪相关案件中存在的证据收集与采信、事实认定、法律适用等问题,以案例形式进行讨论。同时结合司法解释及办案实践出现的新问题,针对该类案件主观明知认定标准、证据形式要件要求,电信网络诈骗及其关联

犯罪案件的界定和办案思路等交换意见,并进行充分研讨,达到剖析个案、统一认识,推动类案办理质效的良好效果。儋州市检察院有关负责人表示,该院下一步将根据此次会议的交流意见,强化引导侦查取证,严把电信网络诈骗案件证据关、法律适用关,切实提升涉电信网络诈骗犯罪相关案件办案质效,强化类案监督、推动溯源治理,为保护人民群众财产安全、维护社会和谐稳定提供坚实法律保障,以更加优质的司法服务回应新时代人民群众司法需求。

## “地毯式”“拉网式”清查 海口铁警多措并举保障“五一”假期旅客出行安全

本报讯(记者连蒙)“五一”期间,海口铁路公安处海口火车站派出所多措并举,从严从细从实抓好各项安保工作措施落实落地,织密“防护网”、拧紧“安全阀”,为广大旅客出行营造安全有序、平安乘车的治安环境。据了解,4月30日,该派出所召开“五一”安保动员会,安排部署“五一”安保维稳工作,要求民警要树牢底线思维,压实主体责任,强化重点管控、显性用警,提高快速反应能力和控制力,深入车站开展矛盾纠纷排查和重点区域清查,坚决排查风险隐患,坚持“细致、精准、极致”的工作标准,全力确保“五一”期间管内车站治安持续稳定。该派出所紧密结合管内实际,以“查隐患、堵漏洞、防事故、压案件、促防范、保平安”为重点,组织警力对管

内车站、线路采取“突击式”“地毯式”“拉网式”清查。4月30日以来,该派出所集中警力深入开展“夜间大清查”活动,重点针对车站、线路等区域,开展清查,督促内部单位严格落实安全主体责任,及时消除风险隐患,堵塞安全漏洞。据介绍,该派出所科学设置执勤点位,加大警力和装备投入,最大限度将警力摆在车站,扎实开展“见警察、见警灯、见警车”专项行动,联合武警、地方公安采取“车巡+步巡”相结合的方式,对站前广场、售票厅、进出站口、候车室等人员密集区域进行武装巡逻防控,强力震慑各类违法犯罪活动,确保“重点时段见警灯、重点区域见警力”,进一步增强震慑力和控制力,切实织密安全防护网。

## 儋州司法局召开预防毒品犯罪暨警示教育大会 以案释法进行警示教育

本报讯(记者许光伟)4月29日下午,儋州市司法局组织那大、南丰、和庆司法所在册社区矫正对象参加预防毒品犯罪暨警示教育大会。“大家有没有听说过‘上头电子烟’?”“含有依托咪酯电子烟的伪装性、迷惑性大,吸食依托咪酯就等于吸毒,贩卖这种电子烟就是贩毒。”儋州市那大镇政府大会议室里,琼山强制隔离戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团成员何宝根通过问答互动的方式,引导社区矫正对象提高警惕,自觉远离毒品。课堂上,何宝根结合涉毒典型案例,以通俗易懂的语言,生动形象地讲解什么是依托咪酯,吸食、贩卖依托咪

酯的后果以及防范新型毒品的对策。通过图片、视频直观展示,让社区矫正对象“沉浸式”感受毒品的危害性,警示教育他们在生活中要自觉远离、抵制毒品。省司法厅刑罚执行一体化选派民警对社区矫正对象进行警示教育,以案释法,要求社区矫正对象要树立在矫意识,珍惜来之不易的矫正机会,自觉遵守法律法规,要严格遵守社区矫正各项管理规定,在思想上要始终绷紧“守法”这根弦。同时,要提高个人意识,加强自我防护,在行为上要坚决抵制毒品诱惑,同时将禁毒知识传播给身边的亲朋好友,做禁毒的宣传者。